

# 围观现实版“种草”，生态环境修复筑“水下森林”

□施晨霞 记者 王平

水草纤纤，绿意盈盈。初夏的风拂过水面，多名工作人员身着防水服，站在河道中俯身栽种苦草。这是浦东新区人民检察院检察开放日活动中的一幕。

日前，浦东新区检察院举办主题为“共筑绿色未来 建设美丽浦东”的检察开放日活动，邀请人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者等前往检察公益诉讼实践示范基地见证现实版“种草”现场，此次活动也是浦东新区检察院探索替代性修复生态环境的一次有益实践。活动当天，“异地补种”的1398

平方米苦草被栽种到河道中，为河道生态筑起一道“水下森林”。

2022年12月，温某某等人因种植苦草数量不足，无法满足其公司销售需求，先后5次盗取浦东新区多区域河道内生长的苦草，用于销售获利。苦草属于沉水植物，它可以通过吸收水体中的氮、磷等微量元素，抑制藻类生长，发达的根系可以紧固底泥，吸附水中悬浮物，从而提升水体透明度、净化水质。此外，苦草还可以为降解微生物提供良好生境，进一步增加水生态系统食物链长度和复杂性，从而形成稳定、平衡的生态系统，具有重要的河道治

理作用和经济价值。经审查，检察机关认为温某某等人的行为破坏水生态的平衡，造成生态环境受到损害。2023年6月，在检察官的现场监督下，当事人履行恢复原状的责任，在涉案河道中补种苦草6万余株，以此修复受损河道的生态环境。

但仅以补种的方式是否足以修复被损害的生态环境呢？公益检察官指出：“盗挖苦草所产生的损害不是简单的偷多少补多少就能修复的，还需要考虑到苦草被盗期间其原本能够起到的生态修复作用，我们一般称之为期间功能损失。”为此，浦东新区检察院委托上海市环境科学研究院生态环境损



害司法鉴定中心就涉案河道内苦草被盗至补种完成期间发生的生态环境损害开展司法鉴定。同时还邀请了人大代表、

政协委员等一同参与整改过程，进行现场跟进调查，确保当事人整改到位，切实保护长江生态环境。

## 老旧小区换新颜 居民实现“乘梯梦”

□金丹 冯吉

日前，浦东新区书院镇丽泽兰馨苑小区首部电梯成功安装并投入使用。住在41号5楼的祝阿姨激动地说：“自己年纪大了，腿脚不方便，特别是拎大米、油上下楼实在不方便。现在有了电梯，随时可以下楼走走，生活一下子轻松了很多。”电梯的安装不仅实现了“一键上下楼”的愿望，同时也迈出了老小区开启新生活的第一步。

丽泽兰馨苑是一个动迁安置小区，建于2009年，小区共有65幢多层住宅楼，现有居民1600余人，其中60岁以上的老人占总人数的22%。多年来，居住在高层的住户每天上下楼都面临诸多不便，特别是对老

年人和行动不便者来说，上楼更是气喘吁吁。于是，加梯成了不少居民近年来的需求，在丽泽居民区党总支党建引领下，安装电梯工作稳步推进。

加梯工作有喜也有忧。喜的是可以开启“一键直达”的幸福生活。但是，小区加梯工作的推进往往会在采光噪音疑虑、费用分摊等问题上受阻。为了顺利推进工作，在上级单位全程指导下，小区居委会、业委会、物业“三驾马车”同向发力下，通过搭建民主协商、居民自治等共商共议平台，多次召开听证会、协调会，收集居民意见，广泛听取居民对安装电梯的需求和建议，特别是针对老年人和行动不便者，详细了解他们的实际困难和期望，并通

过张贴公告、发放宣传资料和举办讲座等方式，向居民宣传电梯安装的相关政策、程序和好处等。同时邀请加梯公司来到现场，采取“一楼道一方案”，最大努力优化施工方案，减轻对居民的影响，力争方案“最优化”。针对施工过程中可能产生的噪音扰民、作息时间、安全等问题，居委会也做好居民和施工方的“沟通桥梁”，避免产生加梯施工中可能出现的矛盾。

在经过多次方案讨论和现场勘查，兰馨苑小区的电梯安装工程在今年年初正式启动。施工单位严格按照技术标准和安全规范进行作业，经过数月的紧张施工，首部电梯终于在本月顺利完工并通过验收。“终

于告别爬楼梯了，很感谢这项惠民利民工程！”家住41号的居民纷纷表示道。

伴随着第一台电梯的拔地而起，居民“加梯梦”的成真，也给了居民更多信心。目前有2幢楼栋正在征询。丽泽居民区党支部书记黄英表示，首部电梯的成功安装只是一个开始，未来将逐步推进其他住宅楼的电梯安装工程，让居民的日常生活变得更加便捷、舒适。

丽泽居委将用好相关成功经验，从居民需求出发，扎实做好加梯“后半篇文章”，进一步提升小区管理和服务水平，为居民创造更加宜居的生活环境，更好地推动更多老旧小区进行电梯改造，切实改善居民的居住条件和生活质量。

## 讯息

### 司法“绣花针”下的治理越来越精细

□朱陆奇

日前，上海市徐汇区人民检察院在康健街道党群服务中心召开张某故意伤害案行刑反向衔接公开听证会，并在听证会后，会同上海市徐汇区司法局、上海市徐汇区康健街道办事处，就《行刑反向衔接社会化考察协同工作机制》进行了签约。并为行刑反向衔接社会化考察康健基地揭牌。

“行刑反向衔接”，是刑事检察部门将不起诉案件移送至行政检察监督的衔接，之所以称之为反向，是与以往行政处罚——上升为刑事处罚的“大众认知”相反，是不起诉之后，刑事处罚结束，返回来判断是否需要行政处罚的过程。旨在发挥行政检察、行政执法监督职能，防止刑事案件不诉之后，产生“不刑不罚”的追责盲区。如当天发布的案例中，检察机关经审查对张某作出不起诉决定之后，对是否需要建议公安机关按照治安管理处罚法对张某作出行政拘留、罚款等行政处罚进行判定，司法行政机关对行政执法机关采纳检察意见、作出行政处罚的情况开展专项监督，实现行政处罚与刑事处罚无缝衔接，完成轻罪治理的闭环。

徐汇区检察院第五检察部副主任侯婉颖介绍道，该工作机制是徐汇区检察院落实最高检“检护民生”专项活动的举措之一，拿起司法“绣花针”，让轻罪治理迈入精细化领域。而检察院、司法局、街道三方共同探索创新工作制度，反映了法治体系的完善，通过将有力度、有温度、有高度的法治工作落地在社区，来努力实现让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 浦东万祥积极开展反诈宣传月活动

□陆敏莺

为持续深入开展常态化防范电信网络诈骗宣传活动，提升群众对各类诈骗的认知度和警惕性，以实际行动维护群众的合法权益，着力营造全民防诈骗的浓厚社会氛围，近期，浦东新区万祥镇通过整合辖区内外资源举办各类活动，让群众参与其中，切实增强群众的反诈意识。

为提升反诈志愿者、基层工作人员等群防群治力量反诈

宣传及城运系统操作能力，推进全民反诈宣传体系建设，万祥镇邀请浦东新区反诈中心开展城运系统反诈劝阻工作培训会，就城运系统反诈模块操作流程及三类任务单日常宣传、紧急宣防、精准宣传具体要求进行指导，并介绍了反诈普宣操作规范及精准宣传任务单反馈要点。万祥派出所专职民警就万祥镇近阶段电信诈骗案例进行总结，向反诈志愿者、基层工作人员详细介绍电信网络诈骗犯罪分子惯用手法、作案方

式及识骗技巧，并针对老年人群体如何防骗进行了详细讲解。

万祥镇反诈分中心还邀请中国浦发银行信用卡中心、上海移动浦东分公司临港新片区发展服务中心到万祥工业园区开展防范网络电信诈骗系列宣传活动，帮助企业员工提高金融风险防范意识，提高电信诈骗识别能力。活动中，万祥镇反诈分中心、银行工作人员向企业员工普及了针对金融诈骗的防范措施，为企业员工提供

了详细的反诈骗知识，包括电话诈骗、网络诈骗等多种类型。通过实际案例分析，企业员工对识别和应对诈骗的能力有了明显提升。

下阶段，万祥镇反诈分中心将丰富宣传形式普及网络安全知识，借助实际案例让群众身临其境，巧妙实现人人相传、以点带面的成效，强化宣传效果，进一步增强群众的网络安全意识，筑牢网络安全防线。

## “崇心乐业e站”助力乡镇就业

□石路 记者 王平

日前，崇明区东平镇打造的“15分钟就业服务圈”——“崇心乐业e站”顺利通过市级验收，成为全市首批验收达标的基层就业服务站之一。自去

年11月下旬东平镇首家就业服务站——“崇心乐业e站”建立以来，该站在区劳动部门指导下，镇就业服务专职人员操持下，先后推出就业“一对一”辅导、专家“坐诊”、乐业“智享屋”、乐业课堂、与企业签约、开设“招

聘集市”等举措，并提出“你失业，我帮助；你困难，我帮扶；你需要，我援助”的工作口号，极大地为该镇失无业人员寻找工作、重新上岗就业提供了便利。

今年以来，该镇“崇心乐业e站”先后举办乐业课堂10多

次、线上线下就业招聘会7场，累计提供各种岗位招聘数量1000多个，使辖区一批应届高校毕业生、退役军人、长期失业青年、其他就业困难人员愉快地在家门口走上了新的工作岗位。